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总分：100分
一．选择题（共10小题，每小题3分，共30分）
1．（2019•杭州）太阳光穿过地球大气层时会发生折射，如果没有这层大气，会出现（　　）
A．日出会提前，日落会延迟	
B．日出和日落都会提前	
C．日出会延迟，日落会提前	
D．日出和日落都会延迟
2．（2019•南京）如图是小明春游时在水边看到的美景，下图中能正确反映他看到水中“树木”的光路图是（　　）
[image:  ]
A．[image:  ]	B．[image:  ]	
C．[image:  ]	D．[image:  ]
3．（2020•天津）我国的语言文字丰富多彩。下列成语所描述的光现象与其成因对应正确的是（　　）
A．“镜花水月”﹣﹣光的折射	
B．“一叶障目”﹣﹣光的折射	
C．“立竿见影”﹣﹣光的直线传播	
D．“海市蜃楼”﹣﹣光的直线传播
4．（2020•牡丹江）如图所示的光现象中，由于光的折射形成的是（　　）
A．[image:  ]手影	B．[image:  ]桥在水中“倒影”	
C．[image:  ]钢笔“错位”	D．[image:  ]景物在凸面镜中成像
5．（2020•泰安）人在水面下看到岸边景物的正确光路是（　　）
A．[image:  ]	B．[image:  ]	
C．[image:  ]	D．[image:  ]
6．（2015•来宾）下列透镜中，属于凹透镜的是（　　）
A．[image:  ]	B．[image:  ]	C．[image:  ]	D．[image:  ]
7．（2016•常州）把一副眼镜放在太阳光下，在地面上看到如图所示的情形，关于该眼镜镜片的类型和可以矫正的视力缺陷，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]
A．凹透镜，可以矫正远视眼	
B．凹透镜，可以矫正近视眼	
C．凸透镜，可以矫正远视眼	
D．凸透镜，可以矫正近视眼
8．（2019•盐城）小明利用太阳光测量凸透镜的焦距。下列操作最合理的是（　　）
A．[image:  ]	B．[image:  ]	
C．[image:  ]	D．[image:  ]
9．（2018•荆门）关于生活中的光现象，下列说法正确的是（　　）
A．凸透镜成实像时对光线有会聚作用，成虚像时对光线有发散作用	
B．平面镜成像时，物体与平面镜距离越远，所成的虚像越小	
C．眼睛近视了看不清书本上的字，应该配戴用凸透镜做成的眼镜，可以起到放大作用	
D．因为光的折射，我们观察到日出的时刻会比实际日出时间早
10．（2019•鞍山）下列光路图以及对光路图的解释均正确的是（　　）
[image:  ]
A．凸透镜对光线的作用	B．凹透镜对光线的作用	
C．显微镜成像原理图	D．近视眼成像原理图
二．填空题（共8小题，每空2分，共30分）
11．（2017•济宁）一束光在空气与某透明物质的界面处发生了反射和折射现象，其光路如图所示。界面上方为　   　（选填“空气”或“透明物质”）；反射角＝　   　。
[image:  ]
12．（2020•吉林）漫步湖边，看到水中的“鱼儿”，是由于光的　   　形成的　   　像。
13．（2007•徐州）如图所示，一束光从空气射入水中，反射角为　   　度。请在图中大致准确的位置画出折射光线。折射光的亮度将比入射光　   　。
[image:  ]
14．（2019•衢州）如图为小科制作的两个实验装置。
（1）图甲为“光路演示仪”，A、B、C为相同的中央有小孔的纸板，D是光屏，E为底座。实验时，打开激光笔，调整纸板A、B、C的位置，光屏D上出现了亮斑，发现此时三块纸板上的小孔在一直线上，则可推知光在均匀空气中是沿　   　传播的。接着在激光笔与光屏之间大范围喷烟，能观察到激光笔发出光的传播路线，原因是烟将激光笔发出的光　   　到观察者眼中。
[image:  ]
（2）图乙为“力学演示仪”，小科将一个去顶可乐罐的上端用细线吊在横杆上（可乐罐可自由转动），在罐壁等高的A、B两处沿水平方向斜扎两个同样大小的小孔，先用手指堵住小孔，再往罐子里加满水，待罐子保持静止后松手，水从两小孔中喷出（俯视时喷水方向如图丙），罐子随即转动。请在相应位置图中的虚线圆圈上用箭头表示出可乐罐转动方向。
15．（2011•苏州）如图所示是两束激光分别射向并通过甲、乙两透镜的传播路径。由图可知　   　（甲透镜/乙透镜）是凹透镜，可用于　   　（近视/远视）眼的矫正。
[image:  ]
16．（2015•怀化）如图所示，表示小欣同学用激光分别射向甲、乙两透镜后光的传播路径，由图可知甲透镜应是　   　透镜，乙透镜应是　   　透镜。（两空选填“凹”或“凸”）
[image:  ]
17．（2019•湘西州）某同学把一个凸透镜正对着太阳光，再把一张白纸放在它的另一侧，适当调整位置后，在白纸上出现一个很小很亮的光斑，经过测量得出光斑到凸透镜中心的距离为20cm，则该凸透镜的焦距为　   　cm。
18．（2020•湘西州）凸透镜对光有会聚作用，凹透镜对光有发散作用。正对着太阳光的放大镜能够在另一侧的纸面上形成一个很小、很亮的光斑，并将纸烤焦。由此可知，放大镜是　   　透镜。
[image:  ]
三．作图题（共2小题，每小题5分，共10分）
19．（2020•凉山州）如图所示，是一束光从空气斜射向玻璃表面，同时发生了反射和折射，已知其反射光线和折射光线垂直，请在图中作出此束光的反射光线和折射光线。
[image:  ]
20．（2018•济宁）在图中的实线框内填上一个合适的透镜。
[image:  ]
四．实验探究题（共3小题，每空2分，共30分）
21．（2019•泰州）在“初识光的折射现象”和“探究光的折射特点”实验中：
（1）如图甲，小明将一束激光射至P点，形成一个光斑，向水槽内慢慢注水，水槽底部光斑的位置将　   　（向左移动/向右移动/不动），这说明光从空气斜射入水中时，传播方向　   　（会/不会）发生偏折。实验中光在空气中的传播路径并不清晰，为解决此问题，他在水面上方喷了一些　   　。
[image:  ]
（2）如图乙，小明继续探究“光从空气射入水中时的折射特点”，他使用可折转的光屏，是为了研究折射光线、入射光线和法线是否　   　。如图丙，他将光沿着AO方向射向水面上的O点，光在水中沿着OB方向射出，调整激光笔使入射光逐步偏向法线，折射光也逐步偏向法线，说明光从空气斜射入水中时，入射角减小，折射角随之　   　（增大/减小/不变）。当光沿着NO方向射入时会沿ON′方向射出，此时折射角为　   　度。
22．（2019•玉林）为了探究“光折射时的特点”，如图所示：
（1）让光束沿AO射入杯中时，光束进入水中后折射光线会向　   　方向偏折；当入射角增大时，折射角　   　。
（2）当一束光射入杯中时，会在杯底形成光斑。保持入射光束的方向不变，逐渐往杯中加水，观察到杯底的光斑向　   　（选填“左”或“右”）移动。
（3）把一枚硬币放入杯底，看到硬币的位置比它实际的位置要偏　   　（选填“高”或“低”）。
[image:  ]
23．（2016•哈尔滨）小明在家中发现了一副眼镜，于是利用眼镜的镜片进行了如下实验。[image:  ]
（1）如图甲所示，说明该镜片对光有　   　作用。
（2）按图甲方式测量该镜片的焦距，应如何测量？
（3）如图乙所示，光屏上所成的是　   　像，从图中还能知道烛焰、镜片、光屏的中心在　   　。
（4）写出用镜片在光屏上成放大像的条件，并写出在图乙基础上，继续进行怎样的操作才能得到这样的像。
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参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．【分析】太阳光从真空进入大气层时，会产生折射现象。
【解答】解：由于大气层的存在太阳光会发生折射，我们会看到地平线以下的太阳，则有大气层时，我们会早看到日出，晚看到日落；如果没有这层大气，则会晚看到日出，早看到日落，故C正确，ABD错误。
故选：C。
2．【分析】平静的水面映出岸上树木的倒影是利用平面镜成像，平面镜成像的特点：成正立、等大的虚像，像与物体关于平面镜对称。
【解答】解：看到水中“树木”属于平面镜成像，平面镜成像原理是光的反射，所成的像是反射光线的反向延长线相交而成的，不是实际光线的会聚点，所以成的是虚像，而AC两图中光线从水中发出，D图中光线由眼睛处发出，故ACD错误，只有B正确；
如图所示：
[image:  ]
故选：B。
3．【分析】（1）光在同种、均匀、透明的介质中沿直线传播，光的直线传播形成的现象包括：小孔成像，影子的形成，日、月食的形成等；
（2）光在传播的过程中遇到物体表面传播方向发生改变，叫做光的反射，平面镜成像、水面成像等就是光的反射形成的；
（3）光在同一种不均匀的介质中或者从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，叫做光的折射，例如：海市蜃楼，凸透镜成像等都属于光的折射现象。
【解答】解：A、“镜花水月”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故A错误；
B、“一叶障目”，是由光的直线传播形成的，故B错误；
C、“立竿见影”，是由光的直线传播形成的，故C正确；
D、“海市蜃楼”，是光在不均匀的空气中传播形成的，属于光的折射，故D错误。
故选：C。
4．【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
【解答】解：A、手在墙上形成“手影”，是光的直线传播形成的；故A错误；
B、桥在水中形成“倒影”，是水面成像，属于光的反射现象；故B错误；
C、钢笔“错位”，属于光的折射现象；故C正确；
D、景物在凸面镜中成像，可以扩大视野，是凸面镜成像，属于光的反射现象。故D错误；
故选：C。
5．【分析】由折射定律知，折射光线和入射光线、法线在同一平面内，光由空气斜射入水中时，折射角小于入射角，由此分析判断。
【解答】解：
人在水面下看到岸边景物，是景物反射的光由空气射到水面上发生折射后进入了人的眼睛，由光的折射定律知，折射角小于入射角，故ABD错误、C正确。
故选：C。
6．【分析】根据凸透镜和凹透镜定义进行判断：中间比边缘厚的透镜是凸透镜，中间比边缘薄的透镜是凹透镜。
【解答】解：如图，中间比边缘厚的ABC是凸透镜，中间比边缘薄的D是凹透镜。
故选：D。
7．【分析】凸透镜和凹透镜的区分：
（1）边缘薄、中间厚的凸透镜，边缘厚、中间薄的凹透镜；
（2）对光起会聚作用的是凸透镜，对光起发散作用的是凹透镜；
（3）远视眼是晶状体会聚能力减弱，使像成在了视网膜的后面，需要佩戴凸透镜进行矫正。
【解答】解：由图可见，阳光通过眼镜形成的光斑中间较亮，对光线起会聚作用，因此是凸透镜。
远视眼所成的像在视网膜的后方，为了使像正好呈在视网膜上，应使光线提前会聚，使所成的像相对于晶状体前移，所以应配戴会聚透镜即凸透镜。故ABD错误，C正确。
故选：C。
8．【分析】平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后会聚于凸透镜的焦点。据此可以利用会聚太阳光法测凸透镜的焦距：
太阳光可以近似看为平行光源，将凸透镜正对着太阳光，太阳光经凸透镜后将会聚在焦点。所以把光屏置于另一侧，改变光屏与凸透镜间的距离，直到光屏上出现一个最小、最亮的光斑，这个光斑便为焦点，测出光斑到凸透镜的距离，便是焦距。
【解答】解：
利用会聚太阳光法测焦距时，要将凸透镜正对着太阳光，太阳光经凸透镜后将会聚在焦点。所以把白纸（光屏）置于另一侧，改变白纸与凸透镜间的距离，直到光屏上出现一个最小、最亮的光斑，这个光斑便为焦点，测出光斑到凸透镜的距离，可得凸透镜的焦距。可见ABD错、C正确。
故选：C。
9．【分析】（1）凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用；
（2）平面镜成像特点，物像等大；
（3）近视眼成像在视网膜前方，戴凹透镜进行矫正；
（4）由光发生折射时的光线偏折情况和光在均匀介质中沿直线传播解答。
【解答】解：
A、不管凸透镜成实像还是成虚像，凸透镜对光线都有会聚作用，故A错误；
B、由平面镜成像的特点可知，物像等大，像的大小与物体到平面镜的远近无关；因此，平面镜成像时，物体与平面镜距离越远，所成的虚像也不会变小，故B错误；
C、近视眼是由于晶状体的凸度增大，或眼球前后径过长，形成的像就会落在视网膜的前方；近视眼应该佩戴具有发散作用的凹透镜加以矫正（使光线延迟会聚，像成在视网膜上），而不是配戴用凸透镜做成的眼镜，故C错误；
D、地球表面上有大气层，且大气层并不是均匀的，阳光射入大气层时会发生折射现象；当太阳还在地平线以下时，由于光的折射，人们能够提前观察到日出，即观察到日出的时刻会比实际日出时间早；故D正确。
故选：D。
10．【分析】（1）凸透镜对光线具有会聚作用；
（2）凹透镜对光线有发散作用；
（3）放大镜成的是正立、放大的虚像；
（4）近视眼的成因是因为像呈现在视网膜的前方。
【解答】解：
A、凸透镜对光线具有会聚作用，平行于主光轴的入射光线经过凸透镜后会聚在焦点上。故A正确；
B、凹透镜对光线有发散作用，而图中的折射光线与入射光线相比变得会聚了，故B错误；
C、凸透镜成像中，物距小于一倍焦距时，成正立放大的虚像，这是放大镜的成像原理，也是显微镜的目镜的成像原理，而物镜成的倒立放大的实像。故C错误；
D、据图可知，图中是佩戴凸透镜矫正远视眼，故D错误。
故选：A。
二．填空题（共8小题）
11．【分析】（1）光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
（2）光的折射定律的内容：入射光线、法线、折射光线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧，当光线从空气射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角。
【解答】解：由图可知，上面的两条线在同一种介质内，故应该是反射光线和入射光线；反射光线和入射光线间的夹角的角平分线是法线，法线与界面垂直，故入射角为90°﹣50°＝40°；下面的那条线为折射光线，折射光线与法线间的夹角即折射角为90°﹣70°＝20°，折射角小于入射角，故下方为透明物质，上方为空气。
故答案为：空气；40°。
12．【分析】我们看到水中的物体，其实看到的是物体的虚像，是由光的折射形成的。
【解答】解：鱼儿是在水中的实际物体，是由于光线从水中通过空气折射进入了人的眼睛，我们看到水中的鱼，其实看到的是鱼的虚像，是由光的折射形成的。
故答案为：折射；虚。
13．【分析】在光的反射定律中，反射角等于入射角，
当光从空气中斜射入水中时，折射光线向法线偏折。
因为在折射时，除了一些光被折射以外，还有一些会被反射。所以折射光较暗。
【解答】解：因反射角等于入射角，此时入射角为90°﹣50°＝40°，所以反射角为40°，故答案为：40；
又因为当光从空气中斜射入水中，折射光线向法线偏折，如图所示，OA为折射光线；
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当光通过水面发生折射时，会有一部分光被反射，所以折射光要比入射光暗，故答案为：暗一些。
14．【分析】（1）光在均匀介质中沿直线传播。人眼看到物体的条件：物体发光或反射光，物体发的光或反射的光能进入人的眼睛。
（2）根据物体间力的作用是相互的进行判断。
【解答】解：（1）打开激光笔，调整纸板A、B、C的位置，光屏D上出现了亮斑，发现此时三块纸板上的小孔在一直线上，则可推知光在均匀空气中是沿直线传播的。
空气特别干净时，我们看不到光线，当空气中有烟雾或水雾时，光碰到烟雾或水雾会发生反射，反射光线进入人的眼睛。
（2）如丙图，B点的水受到容器给的向左的力向左运动，物体间力的作用是相互的，水给容器B点一个向右的力，使B向右运动。A点的水受到容器给的向右的力向右运动，物体间力的作用是相互的，水给容器A点一个向左的力，使A向左运动。转动方向如图。
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故答案为：（1）直线；反射；（2）如上图。
15．【分析】要解决此题，需要掌握凸透镜与凹透镜对光线的作用，知道凸透镜有会聚光线的作用，凹透镜有发散光线的作用。
了解近视眼的形成及矫正。知道近视眼是由于晶状体曲度过大，光线提前会聚，使像成在视网膜前面。所以要用凹透镜进行矫正。
【解答】解：从图知，通过甲透镜的光线比入射光线向主光轴靠拢，所以甲对光线有会聚作用，因此甲是凸透镜。
通过乙透镜的光线比起入射光线更加远离主光轴，所以乙对光线有发散作用，因此乙是凹透镜。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用过强引起的，所以要用凹透镜对光线进行发散。
故答案为：乙透镜；近视。
16．【分析】要解决此题，需要掌握凸透镜与凹透镜对光线的作用，知道凸透镜有会聚光线的作用，凹透镜有发散光线的作用。
【解答】解：通过甲透镜的光线比起入射光线更加远离主光轴，所以甲对光线有发散作用，因此甲是凹透镜。
从图知，通过乙透镜的光线比入射光线向主光轴靠拢，所以乙对光线有会聚作用，因此乙是凸透镜。
故答案为：凹；凸。
17．【分析】把凸透镜正对太阳光，上下移动透镜，能在纸上形成最小、最亮的光斑，这个光斑是凸透镜的焦点，焦点到凸透镜的距离是凸透镜的焦距。
【解答】解：某凸透镜正对着太阳光，再把一张白纸放在它的另一侧，适当调整位置后，在白纸上出现一个很小很亮的光斑，这个光斑是凸透镜的焦点，凸透镜中心是光心，光斑和光心之间的距离叫焦距，光斑到凸透镜中心的距离为20cm，所以凸透镜的焦距是20cm。
故答案为：20。
18．【分析】把凸透镜正对太阳光，上下移动透镜，能在纸上形成最小、最亮的光斑，这个光斑是凸透镜的焦点。
【解答】解：正对着太阳光的放大镜能够在另一侧的纸面上形成一个很小、很亮的光斑，这表明放大镜对光线具有会聚作用，所以放大镜为凸透镜。
故答案为：凸。
三．作图题（共2小题）
19．【分析】（1）知道入射光线，已画出法线，然后根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，并且反射角等于入射角，画出反射光线；
（2）光从空气斜射向某透明介质，入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角小于入射角，确定折射光线的方向。
【解答】解：
首先根据入射光线做出法线，根据反射角等于入射角，在空气中法线的上侧画出反射光线；
光从空气斜射向某透明介质，折射角小于入射角，已知反射光线和折射光线垂直，据此在介质中法线的上侧画出折射光线；如图所示：
[image:  ]。
20．【分析】凹透镜对光线有发散作用，除过光心的光线之外的所有射向凹透镜的光线，经凹透镜折射后都会比原来发散一些。
【解答】答：平行光经透镜后变得发散，因此该透镜对光线起发散作用，为凹透镜：
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四．实验探究题（共3小题）
21．【分析】（1）光的折射：光从空气斜射入水或其它透明介质时，折射角小于入射角；
光在洁净的介质中传播光路是不容易呈现的，可以在空气中喷烟雾或水雾等，把水加入少量的牛奶等。（2）在光的折射中使用可转动的光屏是为了探究折射光线、法线和入射光线是否在同一平面内。
光从空气斜射入水或其它透明介质时，折射角小于入射角，入射角减小，折射角减小，入射角增大，折射角增大。
当光线垂直入射时光线不改变方向，此时入射角和折射角都等于零。
【解答】解：
（1）①光从空气斜射入水或其它透明介质时，折射角小于入射角；小明将一束激光射至P点，形成一个光斑，向水槽内慢慢注水，光线在水面处发生折射，水槽底部光斑的位置将向左移动，说明光从空气斜射入水中时，传播方向会发生改变。
②实验中光在空气中的传播路径并不清晰，为解决此问题，他可以在水面上方喷一些烟雾。
（2）①小明继续探究“光从空气射入水中时的折射特点”，他使用可折转的光屏，是为了研究折射光线、入射光线和法线是否在同一平面内。
②入射光线和法线的夹角是入射角，折射光线和法线夹角是折射角，入射光线靠拢法线，说明入射角减小，折射光线靠拢法线，说明折射角也减小。
③当光沿着NO方向射入时会沿ON′方向射出，此时光线垂直入射不改变传播方向，则此时入射角和折射角都等于0度。
故答案为：（1）向左移动；会；烟雾；（2）在同一平面内；减小；0。
22．【分析】（1）根据光的折射定律分析解答。光的折射规律可概括为“三线同面，两线分居”，当光从空气斜射入水或其他介质中时，折射角小于入射角。
（2）光由空气斜射入水中，发生折射现象，折射角小于入射角，当入射角不变时，折射角也不变，根据作图可以知道光斑移动方向。
（3）硬币本身不发光，我们能从不同的方向看到硬币，是因为它漫反射其它光源的光；以及光的折射规律。
【解答】解：（1）由光的折射定律可知，光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射角小于入射角，折射光线将向靠近法线方向偏折；当入射角增大时，折射角随之增大。
（2）若杯中的水增多，如图所示：
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可见，当水增多时，液面升高，入射角不变，折射角也不变，光斑向左移动。
（3）从硬币反射的光经水面折射，折射光线远离法线向下偏折，当光线射入人眼，人凭光直线传播的感觉，认为硬币在折射光线的反向延长线上，其实人看到的是硬币的虚像，比实际的位置要高。
故答案为：（1）法线；增大；（2）左；（3）高。
23．【分析】（1）所谓会聚和发散都是相对于原来的光线而言的，与原来的光线相比，向中间聚集了，就是会聚，反之就是发散；
（2）可以利用平行光聚焦法来测量凸透镜的焦距。
（3）要解决此题，需要知道在实验中，为使像能成在光屏的中心，应调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度。
凸透镜成像规律之一：u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f；
（4）2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，v＞2f。
【解答】解：
（1）据图可知，在另一侧的纸上会形成小的光斑，说明该透镜对光线有会聚作用，所以是凸透镜；
（2）将凸透镜正对太阳光，在凸透镜的下面放置一个光屏，调整凸透镜的位置，直到光屏上出现一个最小、最亮的亮点，即焦点，用刻度尺测出光屏到凸透镜的距离即为焦距。
（3）由图可知，物距大于像距，由凸透镜成像规律可知，光屏上成倒立、缩小的实像；
实验过程中，调整凸透镜和光屏的高度，使蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心大致在同一高度，目的是使烛焰的像成在光屏的中央。
（4）用镜片在光屏上成放大像，即放大的实像，由凸透镜成像规律可知，其条件是：2f＞u＞f；
操作：向右移动蜡烛至焦距和2倍焦距之间，同时向右移动光屏，直到屏上出现清晰的放大像。
故答案为：（1）会聚；
（2）将凸透镜正对太阳光，在凸透镜的下面放置一个光屏，调整凸透镜的位置，直到光屏上出现一个最小、最亮的亮点，即焦点，用刻度尺测出光屏到凸透镜的距离即为焦距；
（3）倒立、缩小、实；同一高度上；
（4）2f＞u＞f；向右移动蜡烛至焦距和2倍焦距之间，同时向右移动光屏，直到屏上出现清晰的放大像。
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